

SECCIÓN RELIGIOSA

INTENCION GENERAL PARA ABRIL

El progreso en el conocimiento y amor de Jesucristo.

ORACIÓN COTIDIANA

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazón inmaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente para que nuestra generosidad y fidelidad y la perfección cada vez mayor de nuestras obras, testifiquen que os conocemos y amamos cada vez más.

PROPÓSITO

Mortificarse á menudo en cosas pequeñas por amor de Jesús.

LA PEREGRINACIÓN OBRERA

¡Gracias á Dios!

Se cumplirá el deseo ardiente del Pontífice y el trabajo de los Prelados españoles, secundados por Juntas, asociaciones, corporaciones, hermandades y particulares, será coronado por el éxito más espléndido.

Este ha superado á cuanto podíamos imaginar. La peregrinación es ya un hecho: pero hecho que revestirá la importancia de un acontecimiento memorable. Pronto magníficos trasatlánticos surcarán los mares; pronto los trenes cruzarán la frontera llevando á los pies del Vicario de Cristo á *doce mil peregrinos*, en su mayoría obreros.

¡Doce mil peregrinos!

¡Hermoso ejército!

El espectáculo que España se dispone á dar al mundo no tiene otro igual.

La peregrinación obrera se convierte en verdadera cruzada. La cruzada del amor, de la piedad de los hijos que corren á llevar consuelos á su padre despojado. La cruzada del amor, de la piedad, testimonio elocuente de que no hay poder moral, influencia que pueda igualarse á la del Papa; que no hay sabio, poderoso, potentado, guerrero ó emperador que al llamar á sí al pueblo, atravesando naciones, este acuda en masa al llamamiento semejante, prodigio solo el Pontífice lo realiza.

España está de enhorabuena; Mallorca, que mandará numerosos representantes, también lo está y no quedará católico en el mundo que, al saber el acontecimiento, deje de exclamar: ¡Bendita España!

EL SUPLEMENTO aplaude y elogia la actividad, celo y despre-

dimiento de nuestro amado Prelado, á quien se debe que Mallorca esté dignamente representada en la Peregrinación obrera.

Aplaudimos también el celo de las hermandades, corporaciones y de cuantos han cooperado á la gran empresa mandando representantes y allegando recursos, y costeando el viaje de muchos obreros que no podían ir, á pesar de desearlo ardientemente, porque carecían de medios.

La generosidad y piedad de todos, no ha consentido queden sin cumplir los loables deseos de los honrados hijos del trabajo.

Una vez más desde las humildes columnas de este semanario repetimos:

¡Pobres y ricos, aristócratas y obreros, sacerdotes y seglares: á Roma!

¡A Roma; que el Pontífice, que el mundo entero tiene la vista fija en España y de España esperan mucho!

¡A Roma!

LA CONVERSIÓN Y LA EVOLUCIÓN DE LA IGLESIA

(Traducido del periódico de Paris *La Verité*.)

Bajo este título, *Los Estudios Religiosos*, redactados por Padres de la Compañía de Jesús, han publicado en su último número un notable artículo del reverendo Padre Martín, cuyo preámbulo expone muy claramente la idea que lo preside. Por esta razón creemos conveniente reproducirlo íntegro.

Dice así:

«La confusión de las ideas parece haber tomado en nuestros días proporciones extrañas, y no es ya raro encontrar, en los puntos de la pluma de nuestros escritores como en los labios de nuestros oradores, alianzas de palabras cuyo menor mal es convertirlas en paradojas, y, lo que es más grave, arruinar en los entendimientos la exactitud y la precisión, tan necesarias cuando se trata de las cuestiones más elevadas del orden religioso y del orden social. El título que damos á este trabajo es una prueba de ello, entre otras muchas del mismo género. Jamás se nos hubiera ocurrido la idea de asimilar la Iglesia al viajero que ha errado el camino, ni al pecador que vuelve de sus extravíos, ni al ser imperfecto sometido á las leyes de la evolución que conduce á la plenitud de la vida y de la acción. Y, no obstante, esos escritores y oradores, en general llenos de buenas intenciones, no vacilan en recurrir, para dar á sus ideas no se qué barniz de atrevimiento y de novedad, á esas combinaciones en que las palabras yuxtapuestas hacen el efecto de adversarios á punto de venirse á las manos.

»Socialismo cristiano, conversión de la Iglesia, y también democracia católica, son otras tantas alianzas que hieren más ó menos á todo oído un poco acostumbrado á la armonía entre

las ideas y las palabras. El socialismo no será nunca cristiano, la democracia, entre nosotros al menos, no lo es todavía, y la Iglesia no tiene necesidad de convertirse. Examinemos, sin embargo, lo que puede haber de aparente ó de verdadero en esta pretendida evolución de la gran directora del mundo, no solo moral y religioso, sino también social y político. Al procurar llevar las cosas al punto donde se encuentra la verdad, no tenemos intención de desconocer lo que hay de generoso en esos escritores ú oradores cuya expresión traspasa los límites de su pensamiento. Pero las situaciones mal definidas y las alianzas fundadas sobre el equívoco, no tardan en provocar ruidosas rupturas. Si es, pues, verdad como se dice, que 'los modernos espiritualistas y los cristianos renovados, sienten los impulsos de encontrarse unos con otros,' y que la democracia aspira á recibir el bautismo de la Iglesia, no se debe, bajo ningún pretexto, engañar á esas aspiraciones, dejando su objeto en una claridad dudosa.»

Pasando á los pormenores de esta exposición, el reverendo Padre Martín examina sucesivamente el sistema de los que, como M. Paul Desjardins, ven en la Iglesia 'síntomas de conversión,' de los que, como M. Spuller, señalan su 'evolución'; de los que, como M. Ireland, se felicitan de ver 'á los ministros de Cristo salir de las sacristías y de los santuarios' para llevar el Evangelio á la democracia; de los que, como el Presbítero Klein, han sentido 'un soplo de Pentecostes pasar sobre la Iglesia de Francia, segando su follaje mustio, dispersando sus ramas muertas, llevando el aire, el sol y la vida á sus nuevos retoños'; de los que, como M. Leroy-Beaulieu, quieren un progreso en 'la ruína de la antigua monarquía pontifical', de los que, como el Presbítero Naudet, aspiran á obrar en la cuestión de la propiedad 'una reconciliación entre los socialistas y los católicos, reconciliación que pide la fuerza de las circunstancias; porque el socialismo, segun la frase de un gran Obispo americano (siempre M. Ireland), no es más que el *Evangelio agriado*'. A todo lo cual responde muy justamente el reverendo Padre Martín:

«Salvo el respeto que debemos á este gran Obispo, encontramos la expresión falsa y vacía de todo sentido. No hay en todo el Evangelio una sola frase que tomada en su contexto y en su verdadero sentido, pueda dar ni sombra de razón á las reivindicaciones socialistas.»

Por este corto extracto puede formarse idea del hermoso trabajo de reconstrucción, que tal merece llamarse el artículo del reverendo Padre Martín. Tenemos el sentimiento de no poder dar sino este somero extracto, cuando en verdad quisiéramos reproducirlo íntegro.

Dicho artículo, por lo demas, no es sino una muestra, si así puede decirse: porque despues de esta primera parte, donde se echan de ver tan discretas observaciones, y se responde á los errores y temeridades de los autores, cuyas tesis diseca, se entrevé que nuestro sabio autor entrará más adelante en la demostración que importa oponer á estas funestas tentativas.

Desde este punto de vista justifica plenamente una observación que expone el excelente diario católico español *El Siglo Futuro*.

En su número del 13 de Marzo, *El Siglo Futuro* cita, tomándolo de un diario frances que los ha reproducido elogiándolos, unos párrafos del prólogo que el Presbítero Klein (conocido de antiguo por un peligroso libro titulado *Nuevas tendencias de la Iglesia*), ha puesto á unos discursos escogidos de M. Ireland; y hace constar que encuentra en este prólogo y en dichos discursos una serie de proposiciones que Luís Veuillot combatió sin descanso, porque constituyen el funesto error conocido con el nombre de catolicismo liberal.

El Siglo Futuro rinde, con esta ocasión, bien merecido tributo á la memoria del valiente periodista católico; cuyos escritos importa ahora, más que nunca, oponer á esta resurrección de la tesis, valientemente azotadas por su poderoso talento.

De todo corazón nos hacemos eco de la oportuna observación de *El Siglo Futuro*.

AUGUSTO ROUSSEL.

LA REACCIÓN SE IMPONE

Copiamos de nuestro querido colega *El Fuerista*:

Es muy digno de notarse el movimiento de reacción que se observa en la vecina República. La libertad de residencia del extranjero limitada; la de la prensa en manos de la policía; la de reunión acechada por los tribunales de justicia; abierto el caldoso á la expiación de las ideas; la inviolabilidad personal y la de domicilio diariamente conculcadas en las personas y en las casas de los sospechosos de profesar teorías anarquistas; y como si todo esto fuera poco, un Spuller, pidiendo, como *espíritu nuevo* de la Francia del porvenir, respeto á la religión católica, sinceras relaciones de cordialidad con el Pontificado, en el que reconoce hoy la única autoridad

moral que ha sobrevivido al espíritu revolucionario de nuestros tiempos.

Nada tiene pues de extraño que uno de los tribunos de la República se exprese á este propósito en los siguientes términos:

«Cuando se han pronunciado semejantes palabras, dice en *La Justice Clemenceau*, precisa abdicar. Los sectarios, los fanáticos, somos nosotros; así lo ha declarado el Gobierno. Nosotros y él, juntos, hemos molestado, vejado, perseguido á la Iglesia: así lo han declarado. Y la autoridad moral más elevada en el solio de San Pedro: también lo admiten.

¿Qué subsiste del partido republicano cuando una mayoría republicana imbécil sanciona semejantes palabras? ¿Qué nos queda del espíritu de la revolución, renegado solemnemente por los mismos que le conservaban en depósito?

¿Qué subsiste de la confianza y de la fe de hace veinte años en el pueblo, deslumbrado con tantas promesas nunca cumplidas, cansado de esperanzas engañosas, harto de palinodias siempre repetidas?

«Mirad en torno vuestro, pues aun es tiempo, y los que han conservado en el corazón algo de los pasados ardores traten de avivar el fuego próximo á apagarse. Por todas partes, en torno nuestro, triunfa la reacción con insolencia.

«Los republicanos se ven amenazados hasta en los destinos públicos, á donde llegaron con tanto trabajo. Los monárquicos, dueños del ejército y de las grandes administraciones, han recobrado toda su arrogancia. El clero, vencedor, se instala como dueño.

«Por todas partes se dice en alta voz que el régimen del sable no está lejano.

«Ya hemos visto esos días; pero en otro tiempo, para hacer estas cosas precisaba amontonar cadáveres de republicanos. Hoy las hacen los republicanos.»

Ello es cierto que los acontecimientos se precipitan.

¿Se preparará un Imperio para ponerlo en manos del conde de París ó del duque de Orleans, ó serán estos los primeros pasos de una república semi-cristiana y más dictatorial que libre?

No lo sabemos, pero la reacción se impone como una necesidad de los tiempos y una rectificación de los principios. ¡Ojalá sea verdadera, justa y genuinamente católica y nacional!

PLEGARIA DE UN SABIO

Kepler, el geómetra profundo, uno de los tres grandes patriarcas de la astronomía moderna, después de haber penetrado los secretos del cielo y los más ocultos misterios del universo, formulando las leyes de la mecánica al terminar su obra titulada «Los cuatro libros de las armonías celestes» dirige á Dios esta humilde y fervorosa plegaria.

«¡Tú que, por las humildes claridades que has derramado sobre la naturaleza, levantas nuestros deseos hasta la luz divina de tu gracia, yo agradezco infinitamente tus bondades!

«¡Señor y Criador de todos los goces que he experimentado en los éxtasis á que me ha lanzado la contemplación de la obra de tus manos, he aquí que ya he terminado este libro, que contiene el fruto de mis trabajos, y en cuya formación he puesto la inteligencia que me has dado!

«Y he proclamado delante de los hombres toda la grandeza de tus obras

demostrándoles sus protecciones en cuanto me he esforzado en elevarme hasta la verdad para conocerla con toda su perfección posible; y si al escribir se me ha escapado alguna cosa de Ti... házmela conocer para que pueda borrarla.

«¿No me habré dejado arrastrar de seducciones de la presunción en presencia de la belleza admirable de tus obras? ¿No habré buscado mi propia gloria entre los hombres, elevando este monumento que sólo debe ser consagrado á tu gloria? ¡Oh! Si así fuere, recíbeme en tu clemencia y en tu misericordia, y concédeme la gracia de que la obra que acabo de terminar sea impotente para producir el mal, y que mas bien contribuya á tu glorificación y la salud de las almas?

¿Qué podrán decir los preocupados con la ciencia falsa, ó con la ciencia á medias, en presencia de este lenguaje de la ciencia verdadera y segura?

«Dirán que Kepler, ese genio moral y profundo que ha recorrido los espacios infinitos para sorprender á los astros de su veloz carrera y arrebatarte el secreto de las leyes que regulan sus movimientos y las relaciones de sus inconmensurables distancias, es un fanático, un supersticioso, un beato que desconoce los más rudimentarios principios del progreso humano?

Y no es sólo Kepler quien así se expresa es también esa pléyade de sabios y de genios de primer orden que son la honra de la humanidad y los creados del verdadero progreso intelectual de los siglos.

PÁGINAS EDIFICANTES

VARÓN FUERTE

I

Hace muchos años, á mitad de siglo, paseaban, por las hermosas orillas del Guadalquivir, dos jóvenes estudiantes. El uno era descendiente de ilustre familia, el otro, tenía por toda riqueza el amor de una madre viuda; pero ambos que se conocieron en las cátedras de la Universidad de Sevilla, se comprendieron fácilmente y una amistad firme les unió vínculo sellado por una piedad ardiente que engrandecía la íntima comunicación de aquellas generosas almas.

Los dos jóvenes estudiantes de Derecho sobresalían por un talento clarísimo; en el ejercicio de su carrera tenían ambos un brillante porvenir. Sin embargo, aquella tarde, en medio de la espléndida naturaleza de Andalucía, determinaron los dos jóvenes trocar la noble toga del letrado por la humilde sotana del sacerdote.

Con palabra ardiente y arrebatadora, uno de los amigos, hacia resaltar la dignidad de los ministros del Altar, á su atento compañero el joven Spinola, el futuro Obispo de Coria.

El que hablaba con el fuego de apostol, era el estudiante de Derecho D. Fernando Húe Gutiérrez.

II

Había triunfado la revolución y ocupaba el Ministerio de Fomento uno de los encumbrados por aquella borrasca de escándalos D. Manuel Ruiz Zorrilla.

El reinado de Carlos III fué ejemplo de enseñanza para el hijo mimado de la gloriosa: el rey cobarde é ignorante, ordenaba, por circular secreta, la expulsión de los jesuitas; el inepto y despreocupado, ordenaba, también secretamente, la incautación de las alhajas de las iglesias. A través del tiempo se estrechaban las manos del miedoso Carlos y el impío Zorrilla.

Pero la obra del Ministro republicano fué descubierta por muchos. Un periódico de Burgos dió la voz de alerta publicando un enérgico y patriótico artículo que despertó las conciencias, levantando el espíritu público. La ciudad entera de Burgos protestó contra el latrocinio de Ruiz Zorrilla y corrió por las calles para defender las entradas de los templos. Era el 25 de Enero de 1869, cuando empeñado en realizar el robo, sufrió su castigo, en las calles de Burgos el fanático gobernador Gutiérrez de Castro, que no admitió el refugio ofrecido por los canónigos burgaleses.

El autor del artículo que salvó las riquezas de los templos de Burgos, y levantó el espíritu del pueblo en contra de los abusos de la república, era el ejemplar sacerdote y beneficiado de la Basílica, Rdo. Dr. D. Fernando Húe Gutiérrez.

III

La barbarie civilizada se enseñoreaba de Cadiz. Habían pasado pocos años; había pasado la revolución, la monarquía del saboyano, y dominaba la república... de los crímenes.

En la hermosa ciudad andaluza gobernaba una llamada junta revolucionaria con toda la violencia y despotismo de las libertades modernas.

Se habían levantado barricadas en todas las calles; el fuego era continuo y se cruzaba por todas partes; corría la sangre y los cadáveres daban nota horrible á aquel cuadro de estragos. Al mismo tiempo se publicaba la orden de expulsar las monjas y religiosos y de saquear los templos y conventos.

Entonces en medio de los fuegos encontrados, y saltando las barricadas, se ve correr por las calles un sacerdote, que se dirige al municipio desafiando una muerte casi segura.

—Decid al ciudadano Fermin Salvococha, que aquí está otro ciudadano que quiere hablarle.

Aquel sacerdote protesta, ante Salvococha, de los crímenes, escándalos y robos, de los feroces revolucionarios. Con palabra enérgica pide sean revocadas las principales órdenes de la Junta, que se suspenda el fuego, que sean levantadas las barricadas y que se impidan los abusos de los republicanos.

El valor heroico del sacerdote intimidó á muchos; con la tranquilidad del justo se ve cruzar, aquel hombre con traje talar, por entre los grupos de los revoltosos para impedir sus desmanes; se le vé oponerse á la realización de muchos acuerdos tomados y en los puestos de peligro allí se le encuentra desafiando á todos y de muchos obedecido, defendiendo derechos sagrados desconocidos por aquellos bárbaros.

El nombre de aquel héroe corrió por toda la prensa y, aun hoy, con sorpresa y admiración, se recuerdan sus hechos en España.

Aquel varón fuerte que se levantó contra el poder de una desenfrenada república era el Provisor del Obispado, poco después canónigo de Cadiz, M. I. Sr. D. Fernando Húe Gutiérrez.

IV

Los ecos de la caridad agradecida, durante estos diez últimos años, han repetido una y otra vez:

—En un rincón de Galicia, en la católica Tuy, vive uno de los más hermosos ejemplos del apostolado; pastor solícito de su rebaño; Prelado virtuosísimo, ornamento de su ministerio. Le veréis con las manos siempre abiertas derramando limosnas en los hogares pobres, el oído atento á la desgracia y el corazón dispuesto al consuelo. Celoso por sus ovejas recorrer las calles de Tuy, y los solitarios caminos de las aldeas llevando á todos el ejemplo de su fortaleza y de su caridad. Para proteger á sus compañeros de ministerio, funda un «Asilo de Sacerdotes Desamparados»; para

socorro de sus hijos enfermos llama á las «Hermanitas de los Ancianos»; para enseñanza de los niños establece la «Catequesis Diocesana»; para la salud y consuelo de las almas organiza una «Pia Unión de Sufragios», y recordando á los muchos pescadores de su redil funda la «Sociedad de Salvamento de Naufragos». Celoso también por las cosas del Señor reforma templos y enriquece iglesias, y trabaja por la mayor ilustración del clero, reformando la enseñanza y abriendo cátedras de Hebreo, Griego y Arqueología.

Pero llegaron los días de prueba, y en ellos, el que era todo caridad, demostró ser también todo fortaleza.

Los sectarios y disidentes, apoderándose del cadáver de un niño le entierran apresuradamente en el cementerio civil. Había llegado la hora; el Prelado se levanta haciendo gala de la energía de su carácter y de lo inquebrantable de su ánimo. Lucha con los profanadores é impíos, con las sectas y la prensa, con algunos poderes que obraban en contra suya, con todos y á todos vence, y el cadáver de aquel niño es sacado de la fosa maldita y enterrado en el cementerio católico.

Vivo aun el recuerdo de aquel hecho, muere una monja en la Enseñanza de Vigo siendo enterrada en el mismo Convento. Las sectas se unen y protestan, arrastrando consigo á muchos caracteres débiles. Se valen de mil medios, inventan mil historias y son tales los elementos de que disponen que la impiedad crea segura su victoria. Pero en medio de la campaña se ve agigantar la figura del Prelado que con artes de coloso deshace la obra de los malos y triunfa de los enemigos.

No mucho más tarde profesa una monja en el mismo convento. Sucesos lamentables anunciaron terrible tempestad en torno del Prelado se desencadenó furiosa y amenazante. No eran ya, los enemigos, los sectarios, los que con furia se levantaban, eran muchos de sus hijos; algunos siempre unidos á él que en el peligro se apartaron miedosos y débiles. Ruidosísimo fué el hecho, pavorosa la tormenta, se descubría una poderosa mano moviendo y disolviendo los muchos elementos por el mal reunidos; la prensa de España y de Europa alzó su voz en contra del Prelado, pero en medio de las contradicciones y de los ataques se destacó su figura tranquila, serena, ¡el sólo! como muralla donde se estrelló aquel torbellino gigante pero impotente; de nuevo quedaron vencidas las maquinaciones del enemigo.

El apostol que demostró ver todo amor para sus hijos, pero todo energía y valor contra la impiedad; el obispo que tenía por cátedra el Sagrario á cuyo pie se le veía, silencioso é inmóvil, largas horas, buscando en el misterio de la Eucaristía la caridad y la fortaleza, es el Prelado que acaba de morir y llora la Diócesis huérfana de Tuy, el Excmo. é Ilmo. señor D. Fernando Húe Gutiérrez.

S. S.

CRÓNICA RELIGIOSA

SUMARIO

Un Instituto floreciente.—Congregación de Hijos del C. I. M.—Sus progresos.—Sus trabajos.—Profecía del Venerable Claret.—Jurisconsultos católicos.—Obra de Mons. Fallienes.—El discurso del jesuita P. Zocchi.

Hemos visto el catálogo de individuos de que consta la Congregación de Misioneros Hijos del Corazón Inmaculado de María, Instituto religioso fundado por el Excmo. Sr. Claret el año 1849 en la ciudad de Vich, y actualmente extendido por varias diócesis de Europa, Africa y América.

Según el censo formado en 31 de Diciembre último, el mencionado Ins-

tituto cuenta con 1.039 religiosos profesos, 175 novicios y 412 postulantes; total, 1.626 individuos.

Lleva establecidas en diferentes diócesis de España 25 Casas y Colegios, cuatro Casas en la República de Chile, tres en la de Méjico y ocho Casas-colegios en el Golfo de Guinea, ó sea en Fernando Poo y demas posesiones españolas en la costa occidental de Africa.

Este instituto religioso se dedica á la moralización de los pueblos por medio de las misiones, ejercicios espirituales y otras clases de predicaciones y á la instrucción de los niños de primera enseñanza ampliada, aparte de los colegios de estudios, donde hacen su carrera eclesiástica los alumnos pertenecientes al mismo Instituto.

Aunque su fundación data, como se ha dicho, del año 49, su desarrollo no comenzó hasta el 68, en que se cumplió una profecía del venerable fundador Sr. Claret: «No crecerá,—dijo,—este árbol mientras no se riegue con sangre.» Y, en efecto, regado en la época revolucionaria con la sangre de un mártir, el Rdo P. Francisco Crusats, perseguido en los demas individuos y principalmente en la persona de su dignísima cabeza el Rdo. P. José Xifré, Superior general (que hoy día sigue rigiendo los destinos del Instituto desde el 1.º de Mayo de 1858), expatriado en Francia y privado de todo cuanto en España poseía, comenzó á desarrollarse paulatinamente, y en solos cinco lustros ha conseguido llegar al estado floreciente en que hoy le admiramos.

Es de esperar que tome mayor vuelo todavía el Instituto de los Misioneros Hijos del Corazón de María, cuando la Santa Sede haya aprobado la heroicidad de las virtudes de su preclaro fundador el siervo de Dios Antonio María Claret, cuyo proceso informativo de beatificación se está hoy revisando en Roma.

El décimo octavo Congreso de los Jurisconsultos católicos, organizado por la valiente *Revue Catholique des Institutions et du Droit*, se reunirá en París los días 21, 22 y 23 de Junio próximo.

Monseñor Egger, Obispo de Saint Gall (Suiza) acaba de establecer en su diócesis, como lo hizo en la suya de Saint-Brieuc Monseñor Fallieres, una sociedad de templanza, encaminada á combatir el alcoholismo que ha tomado gran incremento entre las clases populares de los cantones suizos.

Apláudese mucho un discurso del Padre jesuita Zocchi en el Congreso Católico de Roma. Versó acerca del *Liberalismo* político religioso, al que atribuyó como causa la actual y creciente miseria del país italiano y de la inmoralidad.

Este discurso, que tanta impresión causó en el auditorio; ha sido muy comentado en el mundo literario y político.

X. Z.

OBRAS QUE RECOMENDAMOS

LOS ULTIMOS SACRAMENTOS

POR EL

M. I. Sr. Penitenciario de Toledo

Hemos recibido un ejemplar de esta obra, recomendada por el Congreso Eucarístico de Valencia, y en la que desvanecen ciertas precauciones y dificultades imaginarias en orden á la recepción de los últimos sacramentos para los enfermos de gravedad.

La edición es numerosa siendo el precio del ejemplar 10 céntimos.

Los pedidos, al autor en el Seminario de Toledo.

EXPEDIENTE CONTRA UN CATEDRÁTICO

Con fecha 31 de Marzo escriben de Granada al *Siglo Futuro* que el señor Rector de aquella Universidad, cumpliendo lo dispuesto por la superioridad, ha formado el oportuno expediente al catedrático de Geografía é Historia de aquel Instituto provincial, D. Anselmo Arenas, autor de dos obras de texto condenadas por el excelentísimo señor Arzobispo de aquella diócesis como llenas de impiedades, y que con sus explicaciones se había propuesto arrancar del corazón de sus jóvenes alumnos todo sentimiento de fe católica, de pudor y de amor patrio, complaciéndose en mancillar las glorias más puras y bellas de nuestra historia. En virtud de este expediente, que ha sido aprobado por el Consejo Universario, *nemine discrepante*, y de las atribuciones que le otorga la legislación vigente, dicho señor Rector ha suspendido de destino y sueldo á dicho profesor, y es de esperar que suspensión tan justificada termine por separación definitiva del profesorado.

RECORTES Y COMENTARIOS

Poco dura la alegría bajo el poder de los gobiernos liberales.

«Concluidos»—dice *El Correo*—«el peligro de Santander, según todos los indicios, ahora el tema (porque siempre tiene que haber uno para hacer ruido) que se declina en todos los tiempos es el de la miseria en Andalucía.» Verdad.

Y esto demuestra que bajo la dominación del liberalismo apenas hemos salido de una calamidad entramos en otra.

Quando no padecemos dos ó tres á un tiempo.

De como los republicanos masones, en prueba de que para ellos una cosa es decir y otra es hacer, *se agarran* á lo mismo que *combaten*, cuando bien les cuadra.

De la *Agencia Fabra*, y publicado por el periódico republicano *El País*, de Madrid, sin protesta alguna:

«Nueva York 23.—Según noticias de Río Janeiro publicadas por *El Herald*, el Presidente Peixoto ha puesto en vigor los decretos de 1838 y 1851, autorizando la ejecución, sin previo procesamiento, de todas las personas indígenas ó extranjeras, que directa ó indirectamente presten auxilio á los rebeldes.»

Y ¡abajo las leyes monárquicas! ¡abajo la pena de muerte!, suelen decir esas gentes.

Pero luego,.... vease lo copiado.

Cortamos de un periódico: «Según la reforma electoral del imperio austriaco, los Eclesiásticos, exceptuándose únicamente los Capellanes castrenses por la indole de sus servicios y falta de domicilio permanente, pueden ser nombrados representantes del pueblo.»

En España no. Sin duda que los legisladores liberales no quieren ver sotanas en la Cámara de Diputados. Y ellos se sabrán *por qué*. Y nosotros también.

NOTAS DE LA SEMANA

EL CONFLICTO DEL HAMBRE

Entre los graves conflictos que cercan al Ministerio de *cápitis diminutio* que sustituyó al de los dioses mayores

del Olimpo sagastino, hay el conflicto del hambre, que se presenta amenazador en varias y extensas regiones de España.

En Cadiz es posible hasta que se altere el orden, pues ademas de la crisis profunda y antigua de la gente del campo hay que añadir ahora varios cientos de marineros que hace muchos días carecen de todo sustento, porque el temporal no les permite dedicarse á sus faenas.

En Arcos y Sanlúcar es grave la situación. En Jerez, San Fernando, Puerto de Santa María, etc., el número de los jornaleros sin trabajo asciende á 10 ó 12.000.

Durante las horas del día recorren la población grupos de jornaleros, mujeres y niños hambrientos, recogiendo limosnas y pidiendo trabajo.

Grupos de obreros asaltan en la calle las cargas de pan que llevan para la venta los tahoneros, repartiéndolo entre todos.

POLITICA EXTRANJERA

Á VUELO DE PÁJARO

CRÓNICA DE LA SEMANA

Los sueños de los franceses

Cada día el desencanto de los franceses respeto á la amistad con Rusia, es mayor.

Recientes aquellos locos entusiasmos, aquellas exageraciones ridículas con que se recibió en París al almirante ruso Avellan, siente ya la Francia, el frío del abandono que se nota en el Czar, que paso á paso se aproxima á su antigua aliada ciudad pero eterna enemiga, Alemania.

La visita entre Alejandro III y Guillermo está acordada. En Agosto y en la ciudad de Steltin, se verán y conferenciarán ambos emperadores!

—¡Se aleja Alejandro III pero se aproxima Francisco José II—dicen los franceses aplaudiendo el viaje del Emperador de Austria por territorio francés y la cruz de S. Estéban que ha remitido á Mr. Carnot.

¡Nuevas ilusiones!

Muerte de un Presidente

El telégrafo que ha venido anunciando la enfermedad del general Morales Bermúdez, Presidente de la República de Perú, anuncia también su muerte.

El fallecimiento del Presidente agrava de modo notable el estado de aquella república. El Sr. Morales debía dejar la Presidencia el 10 de Agosto actual ante la proximidad de la fecha y los partidos, hoy enemigos como nunca, hacían grandes preparativos, de modo que su muerte, ha originado una rivalidad entre los futuros candidatos, que hacen temer una revolución.

Así lo aseguran las noticias que se reciben.

Los funerales de Kossuth

Los grandes temores que existían de una alteración de orden al celebrarse los funerales del famoso Kossuth han pasado. Se han celebrado las ceremonias; el cadaver ha sido trasladado á Pesth, se han pronunciado discursos, se han formado manifestaciones, todo sin producirse ningún desorden que merezca ser consignado.

El día en que se celebraron los funerales fué de agonía para el gobierno, pero bien porque las precauciones fueron numerosas, ó bien que el pueblo se acobardó ante la energía de las autoridades, lo cierto es que la tranquilidad fué completa y los actos se celebraron con solemnidad.

De nuestro corresponsal de Ibiza hemos recibido la siguiente Correspondencia, que trasladamos con gusto á nuestras columnas:

Sr. Director de EL SUPLEMENTO.

Ibiza 3 Abril de 1894.

Muy Sr. mio y distinguido amigo:

Ademas del óbolo que para el *Dinero de San Pedro* se ha recogido, por orden de nuestro Prelado entre todos los señores Sacerdotes y algunos particulares de esta Diócesis, y que será puesto en las sagradas manos del Augusto despojado en la próxima *Peregrinación obrera*, nuestros respetables y queridísimos amigos

- D. Juan Torres y Ribas, Canónigo.
- » Juan Mari »
- » Toribio Puget, »
- » Mariano Riquer, »
- » Juan Palau, »
- » Antonio Tur, »
- » Antonio Tur y Tur, Beneficiado.
- » José Guasch, »
- » Lucas Cardona, Pbro.
- » Antonio Costa, id.
- » Juan Mari Ramón, id.
- » Mariano Riera, id.
- » Miguel Planells, id.
- » José Torres, id.
- » José Mayans, id.
- » José Colomar, id.
- » Vicente Serra, id.
- » José Mari Sala, id.
- » Andrés Clapés, id.
- » Bartolomé de Roselló, Propietario.
- » José Cirer y Chorat, id.
- » Juan Mayans y Mari, Profesor.
- » Juan Cardona Tur.
- » Vicente Prats, Estudiante.
- » Francisco Ferrer, Industrial.
- » José Serra, id.

y el que la presente suscribe, bajo la Presidencia del M. I. Sr. Dean y Vicario Capitular, D. Manuel Palau y Acuña, con objeto de ser representados en la próxima Peregrinación, iniciamos la idea de una suscripción con objeto de pagar un pasaje.

Verificado el día 1.º en los salones del *Círculo Católico* el Sorteo, cupo la suerte á D José Cirer y Chorat, el cual fué por tal concepto por todos felicitado con un grito de ¡Viva el Papa Rey!

Por ser imposible á dicho Sr. Cirer efectuar el viaje, con alegría de todos, renunció á favor del Sr. Dr. D. Juan Palau, Canónigo y Rector de este Seminario, el cual por ello tendrá la inmensa dicha, por todos envidiada, de contemplar y postrarse ante la Autoridad más augusta á la vez que más atribulada de la tierra y contribuir con ello á uno de los más dulces lenitivos que en su dolor podemos dar á nuestro bondadoso Padre y Pastor, tanto más respetado cuanto más perseguido.

Con dicho Sr. Palau, parte también hoy para Roma el Sr. D. José Mari Sala, Pbro. Catedrático de nuestro Seminario, el cual animado de los mismos deseos del santo anciano Simeon, desea ver y admirar al Representante del Dios que, Niño, tuvo aquel Profeta en sus brazos, en cumplimiento de los anhelos de su corazón.

Al despedir hoy á nuestros dos buenos amigos, creemos escusado encajercerles que con ellos estaremos en espíritu á la Ciudad Eterna, á la vez que los afectos más puros de nuestros corazones y sus continuos latidos, serán afectos y latidos de amor que desde aquí no cesaremos de enviar al más bondadoso de los padres, y al más perseguido por hijos espúreos y descartados.

Anticipando á V. las más expresivas gracias por la inserción de este mi escrito en las columnas del periódico de su digna dirección, quedo de V. A. S. S.

F. F. y N.

GACETILLA LOCAL

La Junta Directiva de Peregrinación Obrera á Roma y demás comisiones se han reunido para dar cuenta de los trabajos que han realizado, á fin de que el número de peregrinos que concurrirán fueran en número suficiente para que Mallorca pudiera estar bien representada y demostrar el afecto que sienten sus hijos por el supremo Jerarca de la Iglesia el sabio Pontífice León XIII.

Los esfuerzos hechos por los individuos que formaban dichas comisiones se han visto coronados por un satisfactorio resultado.

Mallorca, la católica Mallorca, aun podrá demostrar que sus hijos guardan incólumes las creencias que les legaron sus mayores, y los peregrinos mallorquines al besar los pies á Su Santidad podrán renovar el ofrecimiento de hospitalidad que le hicieron pocos años ha para el desgraciado caso de que tuviera que abandonar el Vaticano.

A Roma pues católicos obreros, portaos con la cordura y prudencia que tanto enaltece á los hijos de Mallorca, y que las circunstancias exigen, y al entrar en el Vaticano, al ver al anciano sucesor de San Pedro, al que gobierna la azotada barquilla de la Iglesia, dad expansión al oprimido pecho

y que las voces de entusiasmo y admiración se sucedan y sin cesar retuenen en los inmensos salones de aquel esbelto edificio, sagrario y fiel custodio de los tescros que todo ferviente católico admira y venera.

El domingo próximo pasado se verificó en San Jaime la bendición del nuevo retablo del Santo Cristo del Sepulcro, antiquísima imagen que se venera en dicha iglesia.

Apadrinaron la bendición el señor D. Pedro Gual y la Srta. D.^a Magdalena Ripoll y Morágués.

Por espacio de unos ocho días han estado recorriendo la Isla los señores Maura, Marqués de Ibarra, Torres Villanueva, Sanchez-Guerra, Bosch y Guasp, con el objeto de admirar las bellezas naturales y artísticas que la *perla del Mediterraneo* encierra.

Se proroga hasta el 21 de Mayo próximo el plazo para la admisión de las obras que obtienen los premios ofrecidos por la Junta de la Exposición de Bellas Artes que se ha de celebrar en Barcelona.

En la parroquial iglesia de San Nicolas va á procederse á la restauración de dicho templo, por cuyo motivo se ha abierto una subscripción entre

los vecinos, y se ha constituido una Junta que dirija la construcción de las mencionadas obras.

La Asociación de Seglares Católicos ha costado el pasaje á dos de sus asociados, y contribuido al pago de otro, á fin de aumentar el número de individuos de la Peregrinación nacional obrera á Roma.

Segun parece lo que hay de verdad en las noticias que circulan referentes al monte de Bellver, son: que S. M. la Reina ha manifestado de que en la forma posible y prudente se permita á este vecindario el derecho de pasear por dichos montes.

Pronto se publicarán dichas disposiciones y limitaciones.

El R. P. Luis Boadera, S. J., llegó el martes de Barcelona y Vich en cuyo último punto ha predicado la Santa Cuaresma.

Sea bien venido tan popular é infatigable hijo de San Ignacio.

El martes último llegó á este puerto el vapor *Trieste* procedente de Ibiza, en el cual viaja de incógnito con el título de Condesa de Espau S. A. R. é I. la Archiduquesa Estefania de Austria.

Entre las personas que forman su séquito, figuran las Condesas de Palfy

y de Biesch, el Barón de Staner, Consejero de la Corte imperial, el medico y secretario.

Inmediatamente pasaron á bordo para saludar á la ilustre dama S. A. R. el Archiduque Luis Salvador, el señor Gobernador de esta Provincia y el señor Consul de Austria D. Miguel Humbert.

Los accionistas acreedores del Banco de Felanitx se reunieron en junta general el domingo en aquella ciudad, aceptando las condiciones presentadas para un honroso arreglo, lo que ha hecho renacer la confianza que tenía el público con aquella Sociedad.

Ayer salió para Barcelona de paso para Gerona el R. P. Aguilera, S. J., después de haber pasado algunos días en esta residencia.

Deseámosle un feliz viaje.

En el Hospital militar se ha procedido á la revacunación de los reclutas del actual reemplazo pertenecientes á esta guarnición.

El día 3 de los corrientes falleció en la Vileta el profesor de primera enseñanza D. Miguel Sancho.

Dios haya acogido su alma en la mansión de los Justos.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, BERARD, 3.

SECCION DE ANUNCIOS

Correos

SALIDAS.--Domingo, 7 1/2 m., Barcelona, por Alcudia.--A las 8 m., Ibiza y Alicante.--Lunes, 4 tarde, Mahon.--Martes, 5 t., Barcelona.--Miércoles, 2 tarde, Mahon por Alcudia.--Jueves, 5 tarde, Valencia.--Viernes, 5 t., Barcelona.--Sábado, 2 t., Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.--Lunes, 8 m., Mahon por Alcudia.--Martes, 7 m., Barcelona.--Miércoles, 10 m., Ibiza y Alicante.--Jueves, 7 m., Mahon.--10 m., Barcelona por Alcudia.--Viernes, 7

m., Barcelona.--Sábado, 7 mañana, Valencia.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla, 7'50 m., 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 mañana y 5'15 t.

De La Puebla á Palma: 7'25 mañana y 5'25 tarde.

De Manacor á La Puebla: 7 m. y 5'15 tarde.

De La Puebla á Manacor: 7'25 mañana, 2'45 y 5'25 (mixto) tarde.

OBRA NUEVA
LA MASONERIA ESPAÑOLA

ENSAYO HISTÓRICO

POR

D. MARIANO TIRADO Y ROJAS

(con licencia de la Autoridad eclesiástica)

Esta obra es interesantísima por las revelaciones que contiene, justificadas con documentos fehacientes respecto de los verdaderos orígenes de la masonería, su acción á través de los tiempos y su intervención activa en todos los trastornos revolucionarios ocurridos en España, y muy especialmente los que abrazan el periodo comprendido desde la invasión francesa hasta nuestros días.

Consta de dos tomos, de más de 800 páginas.

Véndese cada tomo al precio de 2 pesetas con una rebaja del 25 por 100, para los suscritores de los periódicos católicos que hagan los pedidos por conducto de sus respectivos administradores, ó enviando una faja al señor Administrador de EL SIGLO FUTURO.

EL V. P. JOSÉ PIGNATELLI

Y LA

Compañía de Jesús en su extinción y restablecimiento

POR EL

P. JAIME NONELL S. J.

Importantísima obra dividida en tres tomos de unas 400 páginas cada uno.

Precio de cada tomo: 3 pesetas.

DICCIONARIO

APOLOGÉTICO DE LA FE CATÓLICA

que contiene las pruebas principales de la verdad de la Religión, y las respuestas á las objeciones sacadas de las ciencias humanas, por el

ABATE B. JAUGEY

con la colaboración de muchos sabios católicos, y traducido al castellano por varios literatos, bajo la dirección del

ILMO. SR. DR. D. JOAQUIN TORRES ASENSIO

Prelado doméstico de Su Santidad, Catedrático de Sagrada Escritura y Canónigo Lectoral de la Catedral de Madrid

Muéstrase en esta apología en todo su esplendor el glorioso triunfo conseguido por la verdad católica en toda la línea de los errores con que la combaten sus enemigos, y al mismo tiempo muéstranse también las armas victoriosas que han usado los insignes apologistas, y que podrán usar con igual éxito todos los que deseen utilizarlas, aprovechándose de esta hermosa victoria. Dos tomos en folio, 30 pesetas.—Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal.

EL CATOLICISMO LIBERAL

Obra de controversia católica, en la que se exponen y pulverizan los errores modernos.

Un tomo en 4.º, de 418 páginas, 4 pesetas en rústica y 5 en tela.

ACENTO PROSÓDICO

DE LA LENGUA CASTELLANA

POR

D. LEON CARNICER

Es un libro útil á todos los españoles, necesario á los Profesores de instrucción primaria, á los poetas y á los oradores, é indispensable á aquellos cuyo idioma usual no es el Castellano.

Se vende á 2 reales en la librería de Guasp, Morey, 6, y en la de Palou, Call, 1.